

大漠深处人与野骆驼的传奇故事

大漠深处的枪声

简·海尔是英国著名的生物学家、作家,联合国环境规划署官员,专门研究地球上的珍稀动物,尤其是骆驼属种。1972年,他率领世界生物科学考察团,深入非洲撒哈拉沙漠进行骆驼研究,在那里一干就是22年,但在那片经常可以看到骆驼的地方,他却从来没有发现一只野骆驼。

1995年开始,简·海尔博士同中国科学家一起,从联合国争取到75万美元的无偿建设经费,在我国的新疆阿尔金山和罗布泊地区建立了野骆驼自然保护区,随后简·海尔又在英国创立了野骆驼保护基金会。

1995年3月,简·海尔告别非洲,带领考察队来到中国,开始了他在中国的考察之旅。

从1995年至2003年,简·海尔先后五次在中国境内进行考查,见到了他向往已久的野骆驼,取得了大量关于野骆驼生存、演化的第一手资料。

2002年5月的一天,简·海尔又和肯尼亚的骆驼生态专家健斯番等人一起,来到了在中国戈壁的中心地带——嘎顺戈壁考察。这里就是人们俗称的苦戈壁,因为这里只有盐水。盐水从地下冒上来,形成咸水湖,野骆驼就喝这种水,吃咸水湖旁边的沟叶羊茅、小蒿等。这些草都能忍受夏季55摄氏度的高温,也能依靠盐泉生长。考察队的一行人在内蒙古戈壁沙漠走了好几个小时,却没能发现野骆驼的足迹。凭着毅力,他们又走了很长一段路。终于,他们发现500米以外有一个小黑点,他们偷偷地向黑点靠拢,看到有一只母骆驼,身边还依偎着一只站不稳的小骆驼。看样子,小骆驼出生还不到一小时。

他们如获至宝,舍不得离开,紧紧跟踪着,希望能见到更多的野骆驼。可当他们走到一个湖泊边上时,不幸的事情发生了。一声清脆的枪响,大野骆驼应声倒地——它被狩猎者射杀了。

考察队员立刻向空中不停地鸣枪示警,一时间寂寞的沙漠中枪声四起,狩猎者知道是遇上了有关环保人员,赶紧逃离。

当考察队来到野骆驼的身边时,老野骆驼已经死亡。小野骆驼发呆地望着它的母亲。经过一番商量,大家用绳索套在它的脖子上,带到了大本营红柳沟,一方面照顾它,一方面也对它进行研究。

老人与野骆驼深情相伴

小骆驼成了科考队员们难得的好标本,科考队员们细心地观察着它的生长变化。为了照顾好这只救回来的小骆驼,科考人员每天都要到绿洲边割草给它吃。又因为野骆驼要喝咸水,科考队员只好到离红柳沟很远的湖边去专门给它背水,每隔一天就得去一趟。在科考队,简·海尔博士是背得最多的一位。因为大本营周围只有一个咸水湖,而且距他们的驻地有四五华里,每背一趟,患有严重风湿病的他都得花上一个多小时。

在大家的关照下,小野骆驼慢慢长大,而通过骆驼与小野骆驼的对比研究,科学家对野骆驼生活习性获得了许多宝贵的科学资料,掌握了野骆驼向家骆驼转变的一些规律等。

在冬季来临前,考察队为简·海尔博士购置了过冬的火炉、棉絮等过冬物资后,离开了人烟稀少的苦戈壁,留下简·海尔博士与小野骆驼相依。这时的沙漠狂风肆虐,举目荒凉,满目衰草被沙尘暴淹没了。

这些风暴对年幼的野骆驼也是一个严重的威胁。当狂风卷着沙尘、石头遮天蔽日地吹来,可怜的小野骆驼只能伸长

脖子躺在地上,静静地等着风暴过去。

这时最难的就是给野骆驼弄到吃的。每天,简·海尔考察野骆驼冬季出没规律回来时,他都不会忘记随时拣些小野骆驼喜欢吃的蒿草。野骆驼养成习惯,每天都要到很远的沙坝上去迎接它的主人。

除此之外,他们还要防备野狼的袭击。有一次,简·海尔老人外出科考,当劳累一天的老人返回到离家不远的地方,听到野骆驼惊恐的叫声,原来一只野狼正围着它转。野狼要吃动物的时候不是像人们想象的那样直接扑上去,它首先采用心理战术,把动物吓得不能动了之后才咬断咽喉,吃完



漫漫风沙中的野骆驼(资料图片)

肉后才离去。此时野狼正眼带凶光前窜后跳,寻找机会出击,吃掉野骆驼。老人在这里科考时每次外出都要带猎枪,因为这个地方狼特别多。为了避免伤到野骆驼,简·海尔赶紧向天空连连鸣枪,狼闻声而逃。野骆驼得救了,可这次之后,老人再也放心不下,每次科考外出都要带上野骆驼。

野骆驼救老人出险境

几次到嘴的肥肉没得到,狩猎者的心中早已恨死了这位英国老人,一天,简·海尔像往常一样,为了让他适应沙漠,把野骆驼赶走,然后自己又到沙漠里进行考察。当这位老人走向沙漠深处,正在寻找

野骆驼的足迹和粪便做着记录的时候,又撞见了几个身材粗壮的狩猎者。他们看到老人后,一齐冲了过来,没容老人说什么,挥动拳棒边打边问:看你还管不管闲事!简·海尔没敢还手和掏枪抵抗,因为他知道,在这个荒凉地区,杀人是常有的事。60多岁的老人哪里是这一群汉子的对手,一阵拳棒之后,老人就被打得昏死过去了,那些人在一阵狞笑中扬长而去。

不知过了多长时间,老人醒了过来,他胡乱地在全身摸索寻找电话,想报警,可电话早已被这些狩猎者抢走了。这时已是黄昏时分,老人冷得厉害,浑身酸痛。他竭力想站起来走回去,因为他知道,在这里过夜等于死亡。那些寻找食物的野狼会随时赶到,沙尘暴也会随时吹起,可是剧烈的疼痛让他又昏了过去……

不知过了多长时间,他感到自己嘴里有一股冰冷的清流流进,他睁开眼睛,惊讶地“啊”了一声,是野骆驼趴在自己的身边!是它的眼泪不停地流进老人的嘴里。

老人惊呆了。是野骆驼!一瞬间,他感到了生的希望。简·海尔老人的心一阵悸动,他从没有认识到野骆驼竟然这样通人情,他以前一直以为野兽就是野兽,没有任何思想感情,但现在看野骆驼,他忽然觉得人和动物之间原来有着如此真挚的亲情!

偷猎者枪下夺命

这件事以后,简·海尔老人预感到那些人不会放过这只野骆驼。他外出时总是牵着这只野骆驼,他身上带着枪,完全可以和这些人搏斗,他认为这样野骆驼的危险性才能更小一些。

老人的担心没有错。2005年12月11日晚,当老人正在帐篷里写考察笔记时,一阵清

脆的枪声响过。老人知道大事不好,急忙向外跑去,可一切都晚了,那只救过他的命的小野骆驼已经倒在了血泊中,永远地闭上了眼睛,老人愤怒地回到帐篷拿出枪不顾一切地向那些人疯狂射击,也许是老人太失控了,老人打光了枪膛中的子弹,但没有打中那些人,那些人没敢上前取猎物,被老人的乱枪打跑了,老人扑在野骆驼身上痛哭流涕……

失去了朝夕相处的野骆驼,简·海尔老人在这茫茫瀚海中感到前所未有的孤独和寂寞,他失魂落魄,伤心不已。

失去了心爱的野骆驼,加上徒步考察的折磨,老人心力交瘁,最后终于病倒了。2005年1月,他不得不离开这片他曾经战斗过,让他刻骨铭心,让他眷恋的茫茫戈壁,回到了英国。老人在英国,可却在遥远中国的茫茫戈壁,他的心中仍然装着那只野骆驼。老人写了很多纪念野骆驼的文章,在英国的一些报纸和刊物上发表,在英国引起了强烈的反响。

回到英国潜心论著的简·海尔常常想起那只野骆驼,2006年3月,老人按捺不住思念之情,又远渡重洋,来到内蒙古的嘎顺戈壁。这次,他只想凭吊那只让他伤心的、怀念的野骆驼。可当他来到嘎顺,故地重游,在茫茫戈壁上找了20多天,一片瀚海,石碑早已被无情的沙尘暴吞没了。老人贮立在夕阳中,面对茫茫沙漠,流下两行浑浊的泪水……

简·海尔保护野骆驼的事迹感动了许多科学家和从事环境保护的工作者。

近日,《乌鲁木齐日报》报道,罗布泊野骆驼保护区已重新启动六百万元为野骆驼建新家,目前已启动保护区生态恢复项目二期工程,为生活在这里的濒危动物——比大熊猫数量还少的野骆驼开挖新的水源地。 东北平原

百万富翁杀死情人欲殉情

2006年7月17日,福州台江区五一中路某大酒店客房,一具半裸女尸躺在床上。警方接报后赶到案发现场,经缜密侦查,将嫌疑人锁定为死者男友。他,福清人,以炒外汇和做边境贸易生意为生,家产百万,家境殷实。因与同为福清人的情人发生情变,竟将情人残忍地掐死在宾馆后潜逃,亡命天涯。

警方千里追凶,7月28日,终于在缅甸将其捉拿归案。8月2日,犯罪嫌疑人林涛(化名)被押解回福州。

客房惊现半裸女尸

2006年7月17日9时许,福州台江区五一中路某大酒店。服务员小玲到A515房间,准备打扫卫生。看到门上挂着“请勿打扰”的牌子,小玲便离开了。3小时后,她再次来到A515房间门前,房门仍紧闭,见敲门始终无人应,便掏出钥匙打开了门。

推开门,掀开被单,只见一名披头散发的女子直挺挺

地躺着,一动不动,小玲顿时吓得花容失色,她立即向酒店经理报告。

当日中午12时左右,茶亭派出所的民警赶来勘查现场,只见一名约30岁左右的女子仰躺在床上,裸露上身,牛仔裤被拉到膝盖的位置,下身留着一条三角裤。死者脖子上有两道红色的淤痕,房间的物品凌乱,有打斗的痕迹。后经法医鉴定,死者系外力压迫颈部窒息死亡,死者阴道里残留着精液。

宾馆探头锁定死者情人

专案组从酒店一楼到五楼对每个服务员进行查访,20多名服务员都说只有死者一人入住。后来,找到宾馆总台的一名服务员,她告诉警察,7月16日下午5时许,一名中年男子曾伴随死者一起进入房间。警方核对宾馆住宿登记,发现是死者的身份证登记的。但是,在现场却找不到死者的身份证。

警方立即调看宾馆的监控录像发现,当时有一个颧骨高耸的中年男子和死者同时入住房间。次日凌晨6时许,该男子离开了,后又重新回到宾馆。3小时后,该男子离开,再没有回来过。

据前一天一名女服务员回忆,一个星期前,也有一个颧骨很高的中年男子曾单独来过,但不能确定就是录像中

的那名男子。警方把女服务员的描述与监控录像中男子的体貌特征相参照,确定两人就是同一人。

警方很快将高颧骨的中年男子锁定为重大犯罪嫌疑人,立即对嫌疑人及死者周围的社会关系进行调查。据死者的朋友介绍,高颧骨的男子叫林涛,死者陈友(化名),两人均是福清人,曾保持过多年的男女朋友关系,去年分手。今年以来,林涛多次向陈友提出复合,都被拒绝。陈友性情温和,平素并未与人结怨。

杀人嫌犯竟是百万富翁

专案组赶到林涛的福清老家,了解到林涛以炒外汇和做边境贸易生意为生,家产百万。他的两个姐姐和两个弟弟都在国外做生意,前几年才回国,家境殷实。之前,林涛曾多次去过缅甸。

福州警方立即发出通缉令,据报,林涛杀害死者后,坐长途大巴逃往广州,继续奔逃。

林涛究竟会往哪里逃呢?办案民警告诉记者,当初想到林涛曾多次到过缅甸,很可能会从云南逃到境外。更重要的是,林涛有一个亲戚,在缅甸当工头,十分有钱,可能林涛是投奔这个亲戚去了。

警方一路追击,根据各地汽车站反馈的情况分析,林涛已逃到四川宜宾,接着又入成

都。专案组追到成都时,得知林涛已过了川黔边境的思茅市,正在去昆明的路上。7月24日当晚,专案组民警出发,直逼昆明。

警方一路追击,到达云南镇康县南伞镇。南伞是缅甸掸邦与云南省之间的边境小镇,也是闻名于世的“金三角”贩毒走私的要道,常年许多毒贩经此路往来于云南和掸邦。在云南警方的配合下,专案组得知林涛已经过南伞偷渡入缅。

凶犯在异国宾馆想自杀

在福建省公安厅和外事部门的联络下,专案组和云南警方进入了缅甸。一名参加追捕行动的民警告诉记者,从云南到缅甸的路途,异常陡峭难行,300多公里的盘山路,开车要10个小时,没有铁路通过。从四川到南伞的道路,地处高原,海拔有数千米,不少同事高原反应严重……

警方驱车于7月26日进入缅甸掸邦,在得到缅甸当地政府的许可下,专案组到达掸邦第一特区首府果敢。缅甸军方答应可以引渡林涛,并积极帮忙查找其下落。最后,查到林涛藏身于果敢老街一家宾馆里。

7月28日零点,警方包围了老街的一家宾馆,警察拿着林涛的照片查房,从客房里发现了正准备自杀的林涛,当场将其捕获。

8月2日晚10时许,犯罪嫌疑人林涛被押解回福州。

落网后绝食三天欲殉情

在从缅甸回福州的路途上,林涛一度想自杀,他佩戴上手铐押解上车的那一刻起,就开始绝食。办案民警说,林涛一连三天,粒米未进,连水都不喝一口,即使饿得在地上打滚,嘴唇发裂,也是如此。林涛每天喊着,对不起陈友,是他亲手杀了自己最爱的人,要殉情……

后来,在一次彻夜谈心和苦劝下,林涛放弃了自杀的念头,开始喝牛奶、吃点心。

回到福州,林涛对自己招供陈友的事实供认不讳,他谈起了一段令人心酸的爱情故事。

林涛和妻子的婚姻生活并不如意,虽生下一双儿女,却没有感情,连话都很少说。2002年,林涛在一次朋友的聚会上,认识了离异的陈友,两人很聊得来,渐渐相互熟悉。

陈友多年孤身一人,过着寂寞孤独的生活,心情苦闷的她经常向林涛哭诉。林涛开导她,逗她开心。此后,林涛表示要给她一段新生活,带着她出国旅游、度假,回国后常陪着她,对陈友百依百顺,买了许多珠宝时装讨其欢心。几个月后,两人如胶似漆,开始了同居生活。

这期间,陈友一直催着林涛离婚,但林涛明确表示,儿

子和女儿还小,需要一个完整的家庭,还不能与妻子分开。为此,双方争吵过多次,却没有结果。

杀人后雨中痛哭4小时

2005年,陈友再也无法忍受和一个有妇之夫的同居生活,表示自己还想成家,过好下半辈子。见林涛无所表示,同年3月,陈友提出分手,搬出了林涛的房子。

后来,林涛多次提出复合,都遭到陈友拒绝。今年7月,林涛联系陈友,希望和陈友进行最后一次性爱后,就从陈友的世界中消失。陈友禁不住他的哀求,答应了。7月16日,两人在福州五一中路的某宾馆客房里发生了性关系。完事后,林涛再次提出复合,又被陈友拒绝。两人发生了激烈争执,林涛直骂陈友没良心,冲动之下,将陈友掐死。

林涛说,他拿走了陈友的身份证和照片,从福州逃到了长乐江田镇天池山,那是两人曾经浪漫过的地方。林涛把陈友的身份证和照片埋在山顶泥土里,冒雨跪着哭了4个小时,下山后,开始了自己的逃亡生涯。用他的话说,痛哭过后,希望能忘记陈友,开始新的人生。

目前,这名昔日的百万富翁,已涉嫌故意杀人罪被刑事拘留。

据《海峡都市报》